

走好群众路线 践行为民宗旨

让群众参与 受群众监督 请群众评判

□梁建强

清风涤荡万象新。从去年下半年起至今,两批党的群众路线教育实践活动的次开展,有效遏制了形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风的蔓延势头,带动了社会风气的整体好转。随着第二批教育实践活动日益深入基层,让群众参与、受群众监督、请群众评判的重要性愈加凸显。

百姓兴盛依清正,千秋基业仗民心。群众的意见和建议,是助推教育实践活动的宝贵资源与财富。广大党员干部在“身”离群众更近的同时,“心”也应与群众贴得更紧一些。教育实践活动中,吸纳群众广泛参与,有助于更准确地了解社情民意,了解群众最关心、最直接、最现实的各类问题,进而有针对性地进行处理;同时,通过集思广益,广纳民智,也可以为教育实践活动创新形式、丰富载体、完善机制提供更多选择。

改作风、革弊病,离不开群众的监督。切实破除形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风,不

能“说一套,做一套”,更不能将改变作风仅仅停留在口头上、文件中,让群众监督活动开展,有利于防止活动中出现改弦易辙,防止台上台下“两个样”、发言行动“两张皮”的情况。

群众路线教育实践活动,是否真正解决了人民群众反映强烈的突出问题,最终还得请群众评判。广大党员干部应按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的要求,对“四风”问题进行一次彻底的大排查、大检修、大扫除,让“门难进、脸难看、事难办”真正成为历史,用群众评价、群众满意度作为检验活动成果的重要指标。

让群众参与、受群众监督、请群众评判是一个须臾不可分割的有机整体,应当贯穿于教育实践活动的全过程。避免改作风沦为“一阵风”,除积弊沦为“割韭菜”,尤其在与群众的高效互动中推进教育实践活动,办好更多顺民意、解民忧、惠民生的实事。

走群众路线要抓好“六个更加注重”

□任民

习近平总书记指出:“在全党深入开展以为民务实清廉为主要内容的党的群众路线教育实践活动,是党的十八大作出的重大部署。”我们必须把中央要求贯彻落实到“末梢神经”,以“六个更加注重”,确保第二批党的群众路线教育实践活动得到群众的认可和支持,取得起实践和历史的检验。

更加注重严格要求,整治“四风”。坚持主题不变、镜头不换,认真贯彻“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求,严守当头,从思想上严起来,从整改上严起来,从正风肃纪上严起来,把从严治党的要求落到实处。

更加注重领导带头,层层示范。要坚持一把手带头,真正把自己摆进去,带头学习提高、带头听取意见、带头查摆问题、带头开展批评、带头整改落实、带头抓好建章立制,切实履行第一责任人职责,把教育实践活动抓在手上,一级抓一级,一级带一级,层层抓落实。

更加注重敞开大门,群众参与。教育实践活动在群众家门口开展,同群众贴得更近,关系更直接,必须坚持开门搞活动,充分保证群众的参与权、监督权和评判权,确保每个环节、每项工作都让群众参与,受群众监督,请群众评判。

更加注重问题导向,服务群众。要坚持问题

导向,依靠群众把“四风”问题进一步找准找实,问题找到了就要敢于动真碰硬,不回避、不掩饰、不等不靠、立行立改。认真落实联系服务群众机制,扎实推进全面深化改革、经济社会发展、网格化服务群众的“美丽家园”建设等各项工作,把服务改革、服务发展、服务基层、服务群众工作做实、做好,做出成效。

更加注重分类实施、有序推进。要按照分类指导原则,根据不同层级、不同领域、不同对象,按照不同要求分别开展活动,领导机关和领导干部应先行一步,在解决“四风”问题上做出表率;企事业单位、人民团体、执法监督部门、窗口单位、服务行业、村(社区)、非公有制经济组织、社会组织等单位,应根据实际情况,突出服务群众这个着力点,在增强服务意识、提高服务能力上下功夫,着力针对具体矛盾和问题抓好整改,在直接联系服务群众中受教育、转作风,防止“一锅煮”“一刀切”。

更加注重上下联动、形成合力。认真学习践行第一批教育实践活动的好做法、好经验,加强上下沟通协调,立足于自己的问题就自己改、主动改,下级解决了不的问题,上级要帮助改,一直改到让群众满意,形成了上下联动、前后衔接、相互配合、共同推进的良好局面。

解码全国两会

话说两会

确切地说,全国两会是“全国人民代表大会会议”和“中国人民政治协商会议全国委员会会议”两个会议的简称。

既然是两个会议,为何又叫两会?两个会议又有什么关系?

1949年,新中国成立前夕召开的中国人民政治协商会议第一次会议,被认为是人民民主政权的一次预演。会议通过的《中国人民政治协商会议共同纲领》,确立人民代表大会制度是我国根本的政治制度。由于建国初期在全国普选的条件还不成熟,自下而上地建立各级人民代表大会也难以进行,所以共同纲领规定,在普选的全国人民代表大会召开以前,由中国人民政治协商会议的全体会议执行全国人民代表大会的职权。

1954年9月,第一届全国人民代表大会第一次会议在北京中南海怀仁堂举行,会议通过了新中国第一部宪法,以根本大法的形式作出了较为系统的规定,确立全国人民代表大会为最高国家权力机关,其常设机关为全国人大常委会。

从1978年开始,按照宪法的规定,全国人民代表大会会议每年举行一次,成为国家政治生活正常化的一个重要标志。

话说全国两会自1985年起形成了在3月召

开的惯例,自1998年起,每年的人代会均在3月5日开幕;1999年起,政协会议均在3月3日开幕。

人代会主要议程是听取和审议政府工作报告、常委会工作报告、“两高”工作报告,审查和批准计划报告、预算报告,批准计划和预算,以及法律案等。政协会议一般都有自己的议程,如审议政协常委会工作报告等。政协委员列席人大会议,讨论政府工作报告,计划、预算报告,“两高”工作报告。但与人大会议不同的是,人大在审议这些报告后,要通过表决对这些报告作出决议;政协是讨论这些报告,提出意见和建议,但不表决作出决议。

有些人容易把两个会议搞混。实际上,由于职责功能不同,两个会议相关的细节表述也不同。如每年人代会的标准表述是:×届全国人大×次会议,而政协会议的表述是:全国政协×届×次会议。再如,全国人大代表提出的是“议案”“建议”,而全国政协委员提出的是“提案”;全国人大代表是“审议”政府工作报告,而全国政协委员是“讨论”;全国人大代表参会叫“履行职责”,而全国政协委员参会叫“参政议政”。

(据新华社北京3月2日电)

为什么全国人代会每年三月五日召开

十二届全国人大二次会议3月5日上午九时开幕。算上今年这次大会,全国人代会已经连续17年安排在这一天开幕了。

别小看一个会议日期,体现的可是政治文明发展进步的历程。

翻开全国人代会的历史档案,自1954年9月15日一届全国人大一次会议到本次大会,60个会议年度中,共召开47次大会。除了10月份,其他11个月份都举行过大会。

1982年,在修改宪法时许多人认为,全国人代会的开会日期应固定下来,做到制度化,以便于及时审查批准预算和国民经济计划。在宪法修改委

员会第二次全体会议上,荣毅仁说,人大开会没有固定日期,看起来主动,实际上很被动。往往通过年度国民经济计划、财政预算已经到了年终,工作不好办,对发展民主、加强法制都不利。

也有说法认为,因为每年春节是在1月底2月初,把开会日期定在3月初,可以方便代表有更充足的时间作准备。

1989年七届全国人大二次会议通过全国人大议事规则,确定了全国人代会在每年一季度举行。而召开的日期固定在3月5日,并不是法律的明确规定,而是自1998年九届全国人大一次会议以来形成的惯例。(据新华社北京3月4日电)

“家风”这个似已淡出视野多年的词语,2014年春节以来成为最火的公众话题之一。中央电视台《新春走基层·家风是什么》特别节目,唤起了全社会对一个家庭精神传统的思考和对一个国家价值追求的审视。

一、家风是中华民族的传统道德

家风,又称门风,是指一个家庭的风气和习俗,是一个家庭世代相传的规矩,是一个家庭或家族的传统风尚或作风,包括其成员的思想、品德、情感、语言、礼仪、情趣、习惯、态度、举止等精神风貌和心理因素。一个词,一句话,一个家里的故事,一段家庭的记忆,都是家风的载体。家庭作为社会的细胞,家风不仅是民风社风的组成要素,也是中华民族传统价值观的重要组成部分。良好的家风,必然会形成良好的社会风气,这是民族兴旺发达、国家繁荣昌盛的必要条件。

我们中华民族是建立在以家庭为社会本位的民族,家庭对每个中国人来说都是希望和寄托,不仅有深厚的亲和力 and 凝聚力,而且还有很强的影响力和约束力。从古至今,中国人都有重视家风的传统,比如讲究道德、勤俭持家、看重亲情、严于教学、尊老爱幼、团结互助、邻里和睦、知书达礼、积德行善等等。许多家庭或家族均以拥有良好的家风而自豪。家风一词在北周时就有文字记载,庾信在《庚子山集·袁江南赋序》中写道:“潘岳之文采始述家风,陆机之辞赋,先陈世德。”后来家风的频率逐步增大,如北宋司马光曰:“习其家风。”南宋陆游多次提到:“从来俭简作家风”“春耕秋约有家风”“诸孙玉立有家风”。

二、家风的主要特征

家风既可从纵向发展的角度释义,也可从横向角度去考察。在我们的社会,家风既受制于社会风气和执政党的党风,又反作用于社会风气和执政党的党风。以一定的经济关系为基础的家风,会集中反映一定的社会和政治的意志。其主要特征概括起来主要有以下几个方面:

1.共同性。家风是家庭或家族所有成员都深受影响并普遍表现的一种共同的生活方式和文化氛围,而不是一种个人德行。

2.传承性。家风并不专指一时一事,而必须是家庭或家族在长期生活中形成的并且能够延续和影响后代的,就是要努力继承古今中外有关家风方面的珍贵遗产,剔除其糟粕,吸取其精华,并使其发扬光大。应当说,在我国两千多年文明的进程中,流传到今天的大多数仍然是真善美,是国人熟知的仁义礼智信。中华民族的信仰,也许在偶像层面不全相同,但对于规则和道义信仰却高度一致。

3.时代性。在当今社会的鲜明色彩,就要树立家庭经济收支的家风观念,勤俭持家,勤劳致富;树立爱国奉献、坚守道义的理念。

4.实践性。家庭生活行为是产生家风的客观条件,也是家风不断发展和完善的真凭实据,这是家风的

贴”等家风家规更是种类繁多,以公开或秘密的方式在多个家庭、家族、宗族中世代相传。

良好的家庭有着良好家风,高尚的家风自然英才辈出。我国现代著名语言文字学家钱玄同一家就有一个良好的家风,从父亲钱玄到其儿子钱三强,再到钱氏第三代钱思进,一家三代,一脉相传,形成了自强好学、一心为民的良好家风。毛泽东、周恩来等许多老一辈革命家的家风,至今对我们仍然有深刻的启示。

不容讳言,在当下功利社会,一些人的精于算计,乃至损人利己,确已到了不择手段、不顾颜面的地步。人心不古、世风日下,成了不少人挂在嘴上的抱怨。然而,应当看到人性这一类固有的美好,依然是社会的主流,广大民众依然在执着地坚守着传统价值观,整个社会思想的主流是向上向善的。家风不仅是一个家庭的风气,同时也是社风民风的基础,甚至对党风政风也会产生重要影响。家风正,则民风淳、政风清、党风端。

三、我们今天需要传递固化什么样的家风

中共中央办公厅印发的《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》明确提出,国家层面倡导富强、民主、文明、和谐,社会层面倡导自由、平等、公正、法治,公民层面倡导爱国、敬业、诚信、友善,对社会主义核心价值观进行了高度浓缩和提炼。家风作为社会主义核心价值观的题中之义,我们首先要守护传统美德,传承优良家风,弘扬传统文化,在传统与现代的张力中建设新型家风。我认为,家风主要传递或固化以下几个方面的内容:

尊老爱幼。尊老敬老,不仅是中华民族传统美德中的一项主要内容,也是中华民族的一种道德风尚。尊老的同时也要爱幼。正确地关心、爱护和教育下一代,反对宠爱、溺爱 and 放纵失教。批判地继承这一优良传统道德传统,提倡新的尊老爱幼美德。

孝敬父母。中国的思想家们认为,孝敬自己的父母,是做子女的起码责任和义务,是一个人有没有道德良心的重要体现。孝敬父母是一切道德的出发点,离开对父母的孝心,也就不可能有什么道德。我们今天提倡孝敬父母,决不是回到家长制的等级关系中,而是提倡一种文明、平等的新关系。如果父母言行有

重要特征。

5.独立性。家风是一种相对独立的意识形态,但其理论根基仍然保持相对的稳定性,如善恶的价值标准,只能存在于社会之内,不能独立于社会之外。家风作为家庭内部的一种意识形态,是社会意识形态的一种客观反映,也只能存在于社会风气之中。

6.理论性。家风作为一种特定的意识形态,属于理论范畴,可以从三个方面来理解。其一,家风内容隶属于道德理论,是构建道德理论体系的重要组成部分。其二,家风属于科学社会主义理论体系中的一个门类。其三,家庭要注重自家家风的实践经验,找出其规律性,上升到理性认识,悟出独具特色的家风理论。

系统研究家风的特征,对于培养健康文明的家风,促进社会主义精神文明建设,践行社会主义核心价值观,具有重要作用。每一个家庭圆梦,中国才能圆梦;每一个家庭幸福,中国才能幸福。

四、我们今天需要传递固化的家风

诚实守信。诚实是一个人立身处世的根本,也是家风的一个重要方面。中国古代思想家十分重视诚信在家庭生活和社会生活中的重要地位。人而无信,不知其可也,民无信不立。从一定意义上说,有了诚信的家风,就能培养和陶冶具有诚信品德的人才。诚实守信是市场经济正常运行的最基本、最重要的条件,也是每一个人都应当遵守的一个基本原则,反之市场经济就无法正常运行。

家庭和睦。家和万事兴,家庭和睦是人们追求的幸福目标之一。有了家庭和睦,就有了家的温暖祥和。幸福的家庭都是相似的,不幸的家庭各有各的不幸。幸福家庭相似之处在于气氛和谐和睦,成员之间和睦相处,互相尊重,也就是说家庭和睦是幸福家庭的起点。

对于当今市场经济腾飞而道德滑坡的社会环境来说,重视家风建设显得尤为重要。好的家风对家庭有益,对国家有益。每一个家庭都应该根据法律、社会公德树立正派、健康、积极的家风,摒弃歪门邪道、丑陋、消极的家风。对今天的家风建设,我们还应该站在现代文明发展的角度和开放多元、民主法制的基础上开展,以期找到以家庭为基点培育和践行社会主义核心价值观的有效形式。

(作者系焦作大学党委副书记、副校长、教授)

家风与世风

□杨清喜

镶或刻着“家和万事兴”“清雅之居”“天道酬勤”等字样,这样的匾额,家家都有,户户不同,但心愿是一样的,那就是:祈愿幸福美满、国泰民安。我想,这也许就是家风的别样铭记和体现。俗话说,国有国法,家有家规。有人讲,家规付诸行动,传承下来,就成为家风。纵观历史,横比社会,家风也有良莠不齐。但不管怎样,人往高处走,水往低处流,向善向美,是贯穿人世社会的一条家风红线。我以为,家规是樊篱,是硬性设置;好家风是春雨,润物细无声。由家庭向外延伸,就有了店风等这风那风。谁都知道,童叟无欺、货真价实是良好的店风。勤勉、节俭就是一种人世家风的本色。浪费、奢侈就是变色。在本色之外的变色,就是人的赘物,就是社会的赘物。后者显然是一种不良世象,是一种应该摒弃的做法。

世风,映照和影响着我们。我们时常会听到,人心不古,世风日下。现在又感知,人心复古,世风淳化。这个“古”,当然是以往、过去、古代、历史,但在一个具体的语境当中,其质核,应该是流布于中国几千年的儒家思想,而最为根本的思想内涵,

应是仁义礼智信,是风清气正、积极向上的社会心态和做事能量。人类应该恪守这样的“古”,社会应该具有这样的“古”。由俭入奢易,由奢入俭难。无论俭,无论奢,风行于世,就成为世风。奢是什么,奢是俭之外的变种,是社会的怪象,是崇尚吃喝玩乐,甚至是声色犬马的潜流。在这种世风下,虽然也有“别人吃猪肉自己不眼气,别人住豪宅自己不稀罕”的淡定与坚守,但奢风成糜,势必会动摇和腐蚀人心,甚而侵蚀社会的肌体,成为病躯。所以,矫正世风以正常,医治疾患使健康,让世风回归到正常且健康的轨道上来,是大势所趋,是人心所向。

世风,有家风的氛围和填充;家风,有世风的影响和默化;好的世风下,有良好家风的坚守;不好的世风下,也有不良家风的存在。这需观大局、看主流。好的家风酝酿着世风,好的世风影响着家风。所以,好的家风和世风,是惠风和畅,是万物润泽,是天蓝地绿,是海阔天空,是志存高远。有了好的家风和世风,富强、民主、文明、和谐的中国梦才能够实现!

建设良好家风 践行核心价值观

年薪10万聘高管

聘县市区分公司主任、工作人员。

条件:(1)市市区退休、退二线公务员;(2)中小学、中职学校退休领导;(3)其他具有良好的人脉关系者。

待遇:年薪10万元+绩效奖金(弹性工作制)。

电话:15893003500

地址:焦作市焦东路40号(市技校南100米) 焦作市教育服务中心

招聘启事

为保证公开、公平、公正、透明,沁阳市实验中学学生餐厅面向社会公开招聘。条件如下:

- 1.成立五年以上的餐饮公司(凭营业执照、税务登记证、卫生许可证、餐饮许可证)。
- 2.有一定规模的社会餐饮企业实体。
- 3.正在经营管理3000人以上规模学校餐厅的餐饮公司。

报名电话:5906113
联系人:贺主任 13723184333 周主任 13782847702
截止日期:2014年3月10日10时
沁阳市实验中学

公告

焦作市诚德置业有限公司将所开发的位于武陟县迎宾大道中段东侧(翰林苑和翰林南苑)和武陟县坊街北段西侧(翰林林苑)的部分住宅和商业用房(住宅141套,面积17357.57平方米;商铺20套,面积2286.75平方米,明细见小区公告),抵押给武陟县农村信用合作联社作贷款抵押,购房户在购买时需查询是否办理了还款解除抵押手续。

特此声明

武陟县农村信用合作联社
焦作市诚德置业有限公司

讣告

我夫许昭虎,焦作四中原校长,因病医治无效于2014年3月3日23时25分不幸逝世,享年75岁。兹定于2014年3月11日9时在市殡仪馆举行遗体告别仪式。望其生前亲朋好友届时参加。

妻:王玉翠
儿子:许 媳:马玉琴 孙子:许一川
长女:许 多 婿:姜 斌 外孙:姜言行
次女:许 诺 婿:张卫东 外孙:张博文
三女:许 国 婿:史志强 外孙:史名扬

泣告

本报记者 王水涛 整理